Név, felvételi azonosité, Neptun-kéd:

V1 pont(45):

Csak felvételi vizsga: |:| csak zarévizsga: l:‘ koz0s vizsga: l:‘

Kozos alapképzéses zardvizsga — mesterképzés felvételi vizsga

Villamosmérnoki szak
BME Villamosmérnoki és Informatikai Kar

2012. januar 3.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositéjat, zardvizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel6 kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zdrdvizsgat, vagy kozos felvételi
és zardvizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldasdhoz csak papir, frészer, zsebszdmologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldasra fordithat6 id6: 120 perc. A feladatok utdn azok pontszamat is feltiintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja ra, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendd a kivalasztott valasz
betiijelének bekarikazasa. Kiegészitendd kérdések esetén, kérjik, adjon vilagos, egyértelmii valaszt. Ha egy valaszon
javitani kivan, teszt jellegii kérdések esetén irja le az 1j betiijelet, egyébként javitasa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informaciok koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatat. Kérjiik, hogy a dolgozathoz més lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznalasa esetén a feliigyel6 kollegak a vizsgdbdl kizarjak, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgaja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezd felvételi, illetve
zarévizsga-idészakban kisérelheti meg Gjbdl.

Szakiranyvalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, az alabbi tdblazatban jelolje meg, mely szakirdnyon kivdnja tanulményait folytatni. A tdblazatban a
szakirdny neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szam az elsé helyen kivalasztott szakiranyhoz, 2-es a méasodik
helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az 6sszes szakirdany mellé szamot irni, de legalabb egy szakiranyt jel6ljon
meg. Egy sorszam csak egyszer szerepeljen.

szakirdny neve gondozo6 tanszék | sorrend
Beagyazott informaciés rendszerek szakirany MIT
Elektronikai technolégia és mindségbiztositas szakirdny ETT
Infokommunikacids rendszerek szakirany TMIT
Irdnyitd és robotrendszerek szakirdny IIT
Médiatechnolégidk és -kommunikacié szakirany HIT
Mikro- és nanoelektronika szakirany EET
Szamitogép alapu rendszerek szakirany AAIT
Szélessavu és vezeték nélkiili kommunikacié szakirdany SZHVT
Ujgeneraciés halézatok szakirdny HIT
Villamos gépek és hajtdsok szakirdny VET
Villamosenergia-rendszerek szakirany VET
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Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:

M pont(15):
1. Az ey és ey egyenesek egyenlete a kovetkezd:
e1: z=4-2t, y=-3+¢ z=1+t,
es: v=3+s, y=-1+s 2z2=06+4s.
(i) Adja meg ey és es kozos pontjét, ha van ilyen!
Megoldds: (2,-2,2) pont(1):

(ii) Legyen az e egyenes merdleges mind e;-re, mind eg-re. Adja meg e azon irdnyvektordt, melynek utolsé

koordinataja —3.

Megoldds: (3,9, —3)

pont(1):

(iii) Legyen f az az egyenes, amely dtmegy a P = (1,2,4) ponton és parhuzamos e;-gyel. Adja meg f azon
egyenletét, mely gy van paraméterezve, hogy a P pontot a t = —1 értékre veszi fel.

Megoldds: x =—-1—-2t,y=3+t,z=5+1

pont(1): D

2. Az alabbi sorok koziil melyik konvergens és melyik nem?

(i) i tg% Megoldds: nem pont(1):
n=1
(ii) i % Megoldds: igen pont(1):
n=1 I
(iii) i 1_7172_” Megoldds: igen pont(1):
n=1
(iv) 3 (—1)"arctg% Megoldds: igen pont(1):
n=1
3. Hol konvergensek az aldbbi fiiggvénysorok?
(1) i 2—2 Megoldds: mindeniitt pont(1):
n=1
(ii) i In(1 — %2) Megoldds: csak az x = 0-ban  pont(1):
n=1
(iii) i % Megoldds: mindentitt pont(1):
n=1
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4. Fejtse Taylor-sorba az alabbi fiiggvényeket az x = 0 koriil!

(i) (I4+2)ln(l+=x)

o 1,2 1,3, 1.4 1.5
Megoldds: x+5x°— ga°+ 50" —552° £ ...

x
1— 22

(i)

Megoldds: x4+ 2> +2° + 2" + 2% + ...

pont(1):

pont(1):

3
5. Legyen f(z,y) =

mennyiségek?

22 + y?

(i) £2(0,0)
Megoldds: Tgen, 1
(i) £,(0,0)
Megoldds: Igen, 0
(iii) f7(2,1)
Megoldds: Igen, —

az origén kiviil és f(0,0) = 0. Léteznek-e, és ha igen, mivel egyenléek az aldbbi

pont(1):

pont(1):

pont(1):
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Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:
pont(15):

1.

Egy 1,2 kVA-es névleges teljesitményti, egyfazisi, 240/24 V fesziiltség-attételll transzformatoron rovidzarasi
mérést végziink. Uy = 15V effektiv (50 Hz) értékii szinuszos fesziiltséget kapcsolunk a primer oldalra, és mérjitk
a szekunder oldali rovidzarban folyé dramot. Mekkora az dram csucsértéke?

U, /Uy = 240/24V

S, =1,2 kVA
e =10,42%
a) I, = 30A b) I, = 30v/2A c) I = %A d) I, = 30v/3A e) I, = %A
Megoldds: b) pont(1):

Egy 6kV-o0s névleges vonali fesziiltségii, 50 Hz frekvencidju halézatrol taplalt szinkron motor halézatbdl felvett
haromfazisi hatdsos és meddé teljesitménye P = 1 MW, @Q = 700 kvar. A motor allérésze Y kapcsolasi. Szamitsa
ki dllandésult {izemallapotban a fazisfesziiltség és a motor drama kozotti fazisszoget!

a) 25° b) 30° c) 35° d) 55° e) 60°

Megoldds: c) pont(1):

Egy irodahdazat ellaté transzformator kisfesziiltségii oldalan mért fazisfesziiltségek:
U, =230-¢°, U,=230-¢/"12° U, =230-¢"2[V],
a fazisaramok szimmetrikus 6sszetevoi:
I, =300-e72", I,=20-¢/79° I, =15.¢"[A]

Mekkora az irodahéz haromfazisi hatasos és meddo teljesitményfelvétele?
a) P3y = 145,4 [kW] és Q35 = 50,4 [kvar]
b) Ps; =178,6 kW] és Qs5 = 92,7 [kvar]
c) P3y =188,9 [kW] és Q3 = 59,5 [kvar]
d) P3y =194,5 [kW] és Q35 = 70,8 [kvar]
e) P3; =235,1 kW] és Q35 = 141, 3 [kvar]

Megoldas: d) pont(1):

. Egy R ellenéllast és egy C kapacitdast kondenzatort sorba kotiink, és az igy 1étrejott kétpdlusra a ¢ = 0 pillanatban

Uy egyenfesziiltséget kapcsolunk. Adja meg a kondenzdtor fesziiltségének idéfiiggvényét!

a) a(t)% b) <(t)Up (1 - e*%) c) 8(t) + s(t)% d) (t)Upe~ 7o e) s(t)%ew‘*c
Megoldds: b) pont(1):
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5. Egy folytonos idejili rendszer H (jw) dtviteli karakterisztikdjanak Nyquist-diagramja (helygorbéje) szabélyos kor,
melynek két pontja H(j0) = 3, illetve lim H(jw) = 1. Adja meg a fdziskarakterisztika maximalis értékét a
w—00

(—180°,180°] szogtartomdnyon kifejezve!

a) 90° b) 26,6° c) 180° d) 30° e) 63,1°

Megoldas: d) pont(1):

6. Egy R = 100 Q-os ellendllds drama T periddusidejii, 25 % kitoltési tényezdjli, 20mA csicsértékii négyszogjel
(azaz a jel tetsz6leges k-adik periddusa iy (t) = 20mA - [e(t — kT) — e(t — kT — T'/4)] alakban irhaté fel). Adja
meg az ellendllason disszipalt hatédsos teljesitményt!

a) 10mW b) 2,5 mW c) 40mW d) 02W e) 5,3 W

Megoldds: a) pont(1):

7. Egy folytonos idejli rendszerrdl csupdn annyit tudunk, hogy az u(t) = 5cos(4t) gerjesztésre y(t) = 2cos(4t —
0,3) 4+ 0,5 cos(12¢ + 0,62) valaszt ad. Az aldbbi tulajdonsdgok koziil melyik az, amelyik biztosan nem jellemzi a
rendszert (azaz melyik tulajdonsdg hidnydra kovetkeztethetiink)?

a) invaridns b) kauzalis c) linedris d) gerjesztés-valasz stabilis e) aszimptotikusan stabilis

Megoldds: c) pont(1):

8. Hatdrozza meg az x(t) = e(t)e™3! jel sivszélességét azzal a feltétellel, hogy az amplitiidé-spektrumban a ma-
ximumérték 20 %-4nal kisebb amplitiddju osszetevdk elhanyagolhaték! xz(t) képletébe az idd [us] egységben

helyettesitendd.
a) 30,1krad/s b) 24,8 Mrad/s ¢) 14,7 Mrad/s d) 152krad/s e) 20Mrad/s
Megoldds: c) pont(1):

1
9. Egy folytonos idejii, pdros jel Laplace-transzformaltja X (s) = penp € R.. Adja meg a jel spektrumét!
s+a

1 1 2
a) nem létezik b) - @ c) —— d) - e) e
Jjw+ w? 4+ a? Jjw+a w? 4+ a?
Megoldds: e) pont(1):
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Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:

10.

Egy diszkrét ideji, kauzélis rendszer allapotvéltozds leirdsa a kovetkezé: z[k + 1] = —0,7z[k] + 2u[k], és y[k] =
3x[k]. A rendszer gerjesztése egységimpulzus: ulk] = 0[k]. Adja meg a vélaszjelet a k = 2 litemben, azaz y[2]
értékét!

a) —14 b) —4,2 c) 2 d) 6 e) 2,5
Megoldds: b) pont(1): D
11. Egy L = 5 periédusi, diszkrét idejl jel néhdny értéke: z[0] = —1; z[6] = 0; «[7] = 0; z[13] = 2; z[19] = 1.
Hatérozza meg a jel kdzépértékét!
a) 2 b) 0,4 c¢) nincs elég adat  d) —2 e)0
Megoldds: b) pont(1):
12. Egy diszkrét idejli késlelteté kimenetén mérhetd v[k| jel Fourier-transzforméltja V' (eﬁ). Adja meg a késleltet6
bemeneti jelének Fourier-transzformaltjat!
a) V (e7("-D) b) z-V (el?) ¢) nem létezik d) V (e70+D) e) eI’V (&)
Megoldds: e) pont(1):
13. Egy diszkrét idejii, elsérendii, mindentatereszt6 rendszer atviteli fliggvényének egyetlen zérusa z = 4. Adja meg
a polus értékét!
a) 2 b) 4 c) —4 d) —0,25 e) 0,25
Megoldds: e) pont(1):
14. Egy folytonos ideji jel savkorlatja fp = 12 MHz. Legfeljebb mekkora periddusidovel mintavételezhetjiik a jelet,
hogy az a mintaibdl még rekonstruilhaté legyen?
a) 41,7ns b) 83,3 ns c¢) 0,167 pus d) 124 us e) 60,8 ms
Megoldds: a) pont(1):
15. Egy folytonos idejii rendszer atviteli fliggvénye H.(s) = S j_ 1 Hatarozza meg a rendszer bilinedris transz-

formdciéval eléallitott diszkrét szimuldtordnak Hy(z) dtviteli fiiggvényét, ha a mintavételi periédusidé T = 0,1,
és a transzformdcié paraméterének értéke, p = 2!

z z+1 52 —5 z4+1
b) — 1étezik d
S ) 51 19 ¢) nem létezi ) 6.1 S
Megoldds: d) pont(1):
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Digitdlis technika

2012. januar 3.

Név, felvételi azonositd, Neptun-kaod:

D

pont(5):

1. Karnaugh-téblajaval adott az F(A, B,C, D) logikai fiiggvény. Adja meg a legegyszeriibb kétszintii diszjunktiv

hazdrdmentes algebrai alakjat, ha a megvaldsitott halézat egyaltaldan nem tartalmazhat statikus hazdrdot!
Megoldds: F(A,B,C,D)= AD + BCD + ABC + ABCD

C

Ol ==~

S| = =

— OO

C
F s 3\
-1y -
of]t]ol
A of(of1]1])
ol
D

|B

pont(1):

2. Adja meg annak a Moore-modell szerint mi{ikédé szinkron sorrendi halézatnak az dllapottablajit, amelynek 2
bemenete (X7, X2) és 1 kimenete (Z) van! Az dramkor egy soros Osszeadé dramkort valdsitson meg. A két
Osszeadandd szdm az X7 és X5 bemeneten érkezik (els6ként a legkisebb helyérték), az eredmény a Z kimeneten

jelenik meg.

Megoldds:
y\ X1 X5 00 01 11 10
a a, 0 b, 0 c, 0 ba 0
b a, 1 b, 1 ¢, 1 b, 1
c b, 0 c 0 d, 0 c, 0
d b, 1 c, 1 d, 1 c, 1

pont(1):

3. Felfutéél-vezérelt T flip-floppal az alabbi sorrendi hélézatot épitettiik:

Orajel

o

Az alabbiak koziil melyiket valésitja meg a halézat?

a) Lefutdél-vezérelt T flip-flop.

c) Kétbites aszinkron felfelé szdmlalo.

e) Data-lock-out T flip-flop.

b) Felfut6él-vezérelt T flip-flop.
d) Felfut6él-vezérelt D flip-flop.

f) Egyik sem.
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Megoldds: d) pont(1):

4. Egy négybites teljestsszead6 aramkor és minimalis kiegészitohaldzat felhaszndlasaval tervezzen aritmetikai egységet
a Z = 5X miivelet végrehajtdsdra, ahol az X 4 bites el§jel nélkiili operandus (X (s, ..., xo) ahol g a legalacso-
nyabb helyérték)! Az eredményt (Z) 8 bites kettes komplemens szdmdabrézolds szerint képezze!

4 bites
teljessszeado 1p 7
—> A, Z,
—>|A, Xo A,
2|A, 2 X1 A,
—h = A
s Megoldds: ’ Ad L —>z
—>|B: ) L2
—>|B, 2 B, 24 > 7.
—s B, XS gz
By Coul —> 8 BZ —> Zs
—> Cin —>(Cin Cout
Z;
pont(1):
5. Az A(as,...,ap) és B(bs,...,by) két négybites 2-es komplemens kédban dbréazolt szdm (ag és by a legalacsonyabb

helyérték). Rajzoljafelaz A = B, A < B, A > B kimeneteket el6allité aramkdort 741585 kompardtor és minimalis
kiegészit6 halozat felhasznaldsaval.

Megoldds: harom lehetdség:

P =t
— A2 b3—’ A3 a3_‘>°_’ A3 as A3
a, A2 a — A2 a,—] A2
: Al a,—] Al a, —l Al a,—{ Al
A0 'S5 ap "] AO ‘85 ay - A0 85 ap 1 AO 85
—{ A<B A<B|— 0—{AB A<B|— 0  —{A<B A<Bl—> O0—|A<B A<B P
—{ A=B A=B|— I A=B A=B|— | = —A=B A=B|— | —1A=B A=B
A=B AB 0 0 0—{ ASB ASB
—{ ASB A>B|— —1 A>B A>B|— —1 A>B A>B|— > > _‘@_,
a3—{ B3 bs—>—1 B3 bs 1 B3
—1 B3 b, —| B2 by,  —{B2 by~ B2
—1 B2 b1 —{ Bl b1 —{BI bi 1| Bl
—{ Bl bo—1 B0 bo —1 B0 bo BO
—1 B0

pont(1):

10
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kaod:

E pont(5):

1.
Tapfesziltség: Uy =10V
Ellenédllasok: Rg = Rc = Ry =5kQ, R; =10k
Kondenzatorok: C; — oo, Cy — o0
Tranzisztor aramerésités: A =1 (B = o0)
bézis-emitter nyitéfesziiltség: Uggg = 1V
kollektor-emitter maradékfesziltség: U, = 1V
emitteraram munkaponti értéke: Igg = 1 mA
(i) Mekkora legyen Ry értéke ahhoz, hogy a tranzisztor munkaponti drama 1 mA legyen?
a) 5,6k b) 25,7k c) 2,57kQ d) 10kQ e) 20k
Megoldads: b) pont(1):
(ii) Kozépfrekvencidn a kimeneti szinuszos jelnek mekkora lehet a maximélis amplitidéja?
a)lVv b) 2V c) 2,5V d) 55V e)9V
Megoldds: c) pont(1):
2.
R = Ry = 9k
Rs = Ry =5k
Rs =9k

(i) Mekkora a fesziiltségerdsités (Uyi/Upe), ha a miiveleti erdsitd idedlis (A = 00)?

a) 2 b) 1/2 c) —1/2 d) 1 e) —2 £) -1

Megoldas: d) pont(1):

(ii) Mekkora a kimeneti hibafesziiltség abszolit értéke, ha a miiveleti erésitd bemeneti ofszetfesziiltsége,
Ut =10mV ~ (Upe =0,4 = 0)?

a) 2mV b) 5mV c) 10mV d) 124mV e) 20mV

Megoldds: €) pont(1):

(iil) Mekkora az erdsité 3 dB-es hatérfrekvencidja, ha a miveleti erésité differencidlis erésitésének frekven-
A 5
ciafiiggése: A = 1 +Oi, ahol Ag = 10°, w; = 10rad/s
a) 10 Mrad/s B b) 50Hz c) 0,5 Mrad/s d) 100 Mrad/s e) 20 MHz

Megoldds: c) pont(1):

11
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kaod:

MT pont(5):

2
1. Bukégatas aramlasmérés soran a térfogataram a @QQ = 3 \/2gd - h'® képlettel szamithaté, ahol g = 9,81 m/s?
a nehézségi gyorsulas, d a bukoégat szélessége, h pedig a folyadék szintje. Legrosszabb esetben mekkora az
aramlasmérés relativ hibdja, ha d-t 1% hibéval ismerjiik, h-t pedig 2% hibaval mérjiik?

a) 4% b) 3% c) 2% d) 1,73%

Megoldas: a) pont(1):

2. u(t) = 6 - sin(wt) V iddfiiggvényli jelet egyenirdnyitunk. Az egyenirdnyité idedlis, a kimenetén a jel abszoldt
értéke jelenik meg. Az egyenirdnyitott jelet egy dllandé mdgnesii (Deprez-) miiszerrel, DC alldsban mérjiik.
Milyen értéket mutat a miiszer?

a) 0V b) 6V c) 3,82V d) 4,71V

Megoldds: c) pont(1):

3. Egy referencidnak tekinthet6 sztochasztikus jelforras teljesitménye legyen 0dB. 10 fiiggetlen, a referencidval
megegyezd teljesitményli sztochasztikus forrds jelének osszege hdny dB teljesitményti?

a) —10dB b) 0dB c) 10dB d) 20dB

Megoldds: c) pont(1):

4. Az 50 Hz névleges frekvenciaji haldzat tényleges frekvencidjat mérjiikk. A mérést ugy végezziik, hogy megszamoljuk,
10 sec mérési id6 alatt a halézati fesziiltségnek hany pozitiv nulldtmenete volt. Az id6t 10kHz frekvencigju, el-
hanyagolhaté hibaju kvarcoszcilldtorral mérjiik. Adja meg a mérés abszolut hibajat, ha feltételezhetjiik, hogy a
hélézati fesziiltség zajmentes szinuszos jel!

a) 0,5 Hz b) 0,1 Hz c) 0,001 Hz d) 5-1074 Hz

Megoldds: b) pont(1):

5. Egy 10 nF értékii kondenzator veszteségi tényezdje 159,1 kHz frekvencian 0,05. Adja meg a kondenzator parhuzamos
helyettesitoképében szerepld ellenéllas értékét!

a) 12,579 b) 2,009 c) 12,57k d) 2,00k

Megoldds: d) pont(1):

13



